
Arheološko istraživanje crkve sa nekropolom 
 

 
Stručnjaci Gradskog muzeja u Somboru 
nastavili su areološko istraživanje, započeto 
2004. godine, na lokalitetu "Bartan" , kod sela 
Bački Monoštor. Projektom rukovodi Dragan 
Radojević, kustos-arheolog, a članovi ekipe su 
arheolozi Anđelka Putica i Viktorija Lakatoš, a 
u svojstvu konsultanta Nebojša Stanojev, 
arheolog savetnik Muzeja Vojvodine u Novom 
Sadu. Ovogodišnje iskopavanje, kao i radovi 
prethodnih godina, omogućeni su zahvaljujući 
sredstvima Ministarstva kulture i Pokrajinskog 
sekretarijata za obrazovanje i kulturu, a s 
obzirom na raznovrsnost sadržaja ovog 
lokaliteta, planiraju se višegodišnja istraživanja. 
Trenutno se radi na istraživanju crkve sa 
nekropolom, u Vojvodini još uvek nedovoljno 
istražene vrste srednjovekovne arheološke 
baštine, posle čeka će uslediti rad na istraživanju naselja i utvrđenja. U izvornoj građi XII - XVI 
veka pod toponinom "Bartan" pominju se utvrđenje i naselje. Ostaci utvrđenja, koji su bili 
predmet arheoloških istraživanja početkom prošlog veka, prepoznaju se i danas u obliku većeg 
uzvišenja sa rovom oko njega. Južno od utvrđenja konstatovan je po površini obradivog zemljišta 
pokretan naseobinski materijal XI/XII-XV veka i građevinski šut sa ljudskim kostima, koji 
ukazuju na postojanje naselja i sakralnog objekta na ovom prostoru. 
Predmet dosadašnjih arheoloških iskopavanja bio je prostor definisan površinskim nalazom 
građevinskog šuta i ljudskih kostiju, gde su otkriveni ostaci jednobrodne crkve sa polukružnom 
apsidom (dužina 16, širina 10 metara), kakve su poznate u XI/XII veku. Neposredno uz 
severozapadni i jugoistočni temelj, kao i uz apsidu, pronađeni su grobovi. Prošle godine izvršeno 
je pražnjenje i čišćenje ostataka temeljne konstrukcije. Definisani su oblik crkve i njene 
dimenzije, koji su ostali gotovo nepromenjeni u gabaritu osnove konstatovane radovima tokom 
prethodne dve godine. Očuvani deo temelja čine horizontalni redovi sekundarno korišćene 
rimske opeke (na jednoj je konstatovan ostatak žiga vojne jedinice koja ih je proizvodila), 
između kojih su slojevi žute zemlje, debljine dvadesetak santimetara. 
Cilj ovogodišnjih radova je da se istraži unutrašnji prostor crkve i tako u potpunosti definiše 
njena osnova. Ovogodišnjim iskopavanjima započet je i rad na istraživanju nekropole oko crkve.  

Otkriveni ostaci jednobrodne crkve s 
polukružnom apsidom: Lokalitet kod Bačkog 
Monoštora 
  
 


